Fișa măsurii

Denumirea măsurii–Înfiinţarea şi consolidarea activităţilor non-agricole de interes local.

Codul Măsurii – M6/6.A
Tipul măsurii –                            Investiții              Servicii           Sprijin forfetar
1. Descrierea generală a măsurii, inclusiv a logicii de intervenţie a acesteia şi a contribuţiei la priorităţile strategiei, la domeniile de intervenţie, la obiectivele transversale şi a complementarităţii cu alte măsuri din SDL

Dezvoltarea echilibrată a zonei Colinele Tutovei, în vederea realizării coeziunii economice şi sociale, impune acordarea unei atenţii deosebite asupra anumitor categorii de activităţi, ce sunt direct influenţate de ocupaţia profesională, casnică-gospodărească, a locuitorilor. 

Funcţiile economice încă existente depind, aproape în întregime, de existenţa activităţilor agricole.

Dezvoltarea micro-întreprinderilor ar fi sursa cea mai semnificativă de creare de locuri de muncă/obţinere de venituri în spaţiul Colinele Tutovei, sectorul economic fiind slab dezvoltat pe întreg teritoriul.

Disparităţile profunde la nivel regional, se regăsesc şi aici, accentuând discrepanţele între zonele urbane şi rurale, în ceea ce priveşte mediul de afaceri, ca urmare a unei infrastructuri slab dezvoltate în zonă, a lipsei resurselor financiare, a dificultăţilor de accesare a creditelor dar şi a nivelului redus de pregătire antreprenorială.

Conform ultimelor date furnizate de Oficiul Registrului Comerţului de pe lângă Tribunalul Bacău, la nivelul teritoriului Colinele Tutovei există un număr de 1.425 de agenţi economici, care raportat la numărul de 54.645 locuitori arată o situaţie clară a activităţii economice: aproximativ 2,6 firme / 100 locuitori.

Micro-întreprinderile existente acoperă o gamă limitată de activităţi productive şi servicii şi nu valorifică suficient resursele locale. Majoritatea s-au orientat către comerţ datorită recuperării rapide a investiţiilor şi a unei experienţe minime necesare pentru organizarea unor astfel de activităţi.
Din analiza SWOT și analiza diagnostic rezultă că sectorul agricol este reprezentativ în teritoriu. Accest sector produce și subproduse, deșeuri, reziduri sau alte materii prime nealimentare care acum nu sunt prelucrate și nici valorificate. Masura M6/6A propune finanțarea proiectelor care prin procesarea subproduselor, deșeurilor, reziduri sau alte materii prime nealimentare rezolvă o problemă de mediu dar care aduce și plus valoare activității la nivelul fermei.
IMM care desfășoară o activitate și doresc să se dezvolte sau să-și diversifice activitatea prin investiții/servicii vor trebui să adopte tehnologii noi, inovative, să folosească în procesul de producție energia.

Sprijinul vizat prin această măsură se adresează micro-întreprinderilor din spaţiul Colinele Tutovei care doresc să desfăşoare o activitate economică, o atenţie deosebită acordându-se tinerilor, ce reprezintă categoria cea mai afectată de şomaj şi care manifestă tendinţa cea mai mare de a pleca spre mediul urban şi peste graniţe, dar fără a favoriza prin punctaj această categorie.

Dezvoltarea economică şi socială durabilă a zonei este indispensabil legată de îmbunătăţirea infrastructurii rurale existente şi a serviciilor de bază.

Obiectiv de dezvoltare rurală conf. Reg. (UE) nr.1305/2013, art.4 
· Art. 4(c) - obţinerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor şi comunităţilor rurale, inclusiv crearea şi menţinerea de locuri de muncă.

Obiectiv specific al măsurii - Susţinerea activităţilor productive şi de prestări servicii  în vederea pregătirii intreprinderilor locale pentru a face faţă concurenţei pe piaţă.

Măsura contribuie la prioritatea/priorităţi prevăzutela art.5,Reg. (UE) nr.1305/2013:

· P6 –"Promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei şi a dezvoltării economice în zonele rurale."
· P1 - "Încurajarea transferului de cunoștinţe și a inovării în agricultură, silvicultură și zonele rurale."
Măsura corespunde obiectivelor din Reg. (UE) nr.1305/2013,Titlul III
· Art 19 – “Dezvoltarea exploataţiilor şi a întreprinderilor”

Măsura contribuie la Domeniul de intervenţie 6A prevăzutela art.5,Reg. (UE) nr.1305/2013 - Facilitarea diversificării, a infiinţării şi a dezvoltării de intreprinderi mici, precum şi crearea de locuri de muncă
Măsura contribuie la obiectivele transversale ale art. 5, Reg. (UE) nr.1305/2013

· Inovare - prin încurajarea reciclării subproduselor, deşeurilor, reziduurilor sau altor materii prime nealimentare rezultate în fermă (lănă, piei de animale, paie, coceni, etc.).
· Mediu – prin utilizarea surselor regenerabile de energie, a subproduselor, a deşeurilor, a rezidurilor şi a altor materii prime nealimentare, în scopul bioeconomiei.
Complementaritatea cu alte masuri din SDL

Măsura M6/6A erte complementară cu măsura M1/2A „Îmbunătăţirea performanţelor generale ale exploataţiilor agricole prin creşterea competivităţii activităţii agricole, a diversificării producţiei agricole şi a calităţii produselor obţinute”, deoarece beneficiarii masurii M1/2A pot fi și beneficiarii M6/6A.
Sinergia cu alte măsuri din SDL

Cunoştinţele căpătate în cadrul măsurii M4/3A"Acces la implementarea schemelor de calitate naţionale şi europene pentru produse agroalimentare locale" pot fi aplicate în vederea realizării de investiţii în cadrul acestei măsuri ce corespunde priorităţii P3.

2. Valoarea adăugată a măsurii

Activităţile care primesc sprijin financiar prin această măsură se vor caracteriza prin inovare, flexibilitate, legături strânse cu comunitatea, valorificarea optimă a resurselor locale, în vederea creării de locuri de muncă.

Creşterea competitivităţii în cadrul măsurii se bazează pe realizarea de proiecte integrate, stimulându-se dezvoltarea de IMM-urilor ce activează în zona industriei agro-alimentare, contribuind astfel la modernizarea fermelor. 

3. Trimiteri la alte acte legislative

· Hotărârea Guvernului nr. 226/2015 privind stabilirea cadrului general de implementare a măsurilor Programului Naţional de Dezvoltare Rurală cofinanţate din Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurală și de la bugetul de stat. 

· Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 66/2011 privind prevenirea, constatarea şi sancţionarea neregulilor apărute în obţinerea şi utilizarea fondurilor europene şi/sau a fondurilor publice naţionale aferente acestora, cu modificările şi completările ulterioare; 

· Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului nr. 49/2015 privind gestionarea financiară a fondurilor europene nerambursabile aferente politicii agricole comune, politicii comune de pescuit şi politicii maritime integrate la nivelul Uniunii Europene, precum şi a fondurilor alocate de la bugetul de stat pentru perioada de programare 2014-2020 şi pentru modificarea şi completarea unor acte normative din domeniul garantării; 

· Legii nr. 346/2004 privind stimularea înfiinţării  şi dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii, cu modificările şi completările ulterioare;

· Regulamentului 1407/2013 cu privire la ajutorul de minimis;

· Ghid privind incompatibilitățile și conflictele de interese (sursă: https://www.integritate.eu/Home.aspx). 

· OUG nr.44/2008, cu modificările şi completările ulterioare;
· Legii 31/1990 republicată, cu modificările şi completările ulterioare;
4. Beneficiari direcţi/indirecţi (grup tintă)

· Beneficiari direcţi
· Fermierii sau membrii unor gospodării agricole, din teritoriul GAL, care își diversifică activitatea de bază din agricultură și doresc să dezvolte o activitate non-agricole în cadrul unei întreprinderii nou înființată care se încadrează în categoria de microîntreprinderi și întreprinderi mici și care inițial au accesat sau se angajează să acceseze măsura M1/2A;
· Fermierii sau membrii unei gospodarii agricole din spațiul rural, care își diversifică activitatea prin înființarea unei activități non-agricole pentru prima dată (autorizați cu statut minim de PFA);

· Persoanele fizice neautorizate nu sunt eligibile;

· Micro-întreprinderi și întreprinderile mici din spațiul rural, care își propun activități non-agricole, pe care nu le-au mai efectuat până la data aplicării sprijinului

· Micro-întreprinderi și întreprinderi mici noi, înființate în anul depunerii Cererii de Finanțare sau cu o vechime de maxim 3 ani fiscali, care nu au desfășurat activități până în momentul depunerii proiectului(start-ups)
· Fermierii sau membrii unor gospodării agricole care își diversifică activitatea de bază agricolă prin dezvoltarea unei activități non-agricole în cadrul întreprinderii deja existente încadrabile în microîntreprinderi și întreprinderi mici
Indiferent de forma de organizare solicitanţii trebuie să respecte încadrarea în categoria microintreprinderi sau intreprinderi mici.
· Beneficiari indirecţi (grup tintă)

· Populaţia din teritoriul GAL Colinele Tutovei
· Consumatorii 

5. Tip de sprijin

Sprijinul public nerambursabil este în concordanţă cu prevederile art.67al Reg.(UE) nr. 1303/2013 sub formă de sumă forfetară.

Respectă prevederile Reg.(CE) nr. 1407/2013 cu privire la sprijinul de minimis si nu va depăși 200.000 euro/beneficiar pe 3 ani fiscali.
6. Tipuri de acţiuni eligibile şi neeligibile/cheltuieli eligibile şi neeligibile
· Acţiuni eligibile/ cheltuieli eligibile 
· Sprijinul se acordă pentru îndeplinirea obiectivelor din cadrul Planului de Afaceri. Toate cheltuielile propuse în Planul de Afaceri, inclusiv capitalul de lucru şi capitalizarea întreprinderii şi activităţile relevante pentru implementarea corectă a Planului de Afaceri aprobat, pot fi eligibile, indiferent de natura acestora. 
· În conformitate cu Lista codurilor CAEN eligibile pentru finanțare în cadrul submăsurii 6.4, Anexa 7    la Ghidul solicitantului  și dispoziţiilor privind eligibilitatea cheltuielilor prevăzute la cap. 8.1 din PNDR, dar si a celor care răspund obiectivelor şi priorităţilor rezultate din analiza diagnostic şi analiza SWOT. 
· Construcţia, extinderea şi/sau modernizarea şi dotarea clădirilor; 
· Achiziţionarea şi costurile de instalare, inclusiv în leasing de utilaje, instalaţii şi echipamente noi; 
· Investiții intangibile: achiziționarea sau dezvoltarea de software  și achiziționarea de brevete, licențe, drepturi de autor, mărci.
· Acţiuni  neeligibile/ cheltuieli neeligibile
· Prestarea de servicii agricole, achiziționarea de utilaje  și echipamente agricole aferente acestei activități, în conformitate cu Clasificarea Activităților din Economia Națională;
· Procesarea și comercializarea produselor prevăzute în Anexa I din Tratat;
· Producția de electricitate din biomasă ca și activitate economică; 
· Cheltuielile cu achiziţionarea de bunuri și echipamente ”second hand”; 
· Cheltuieli efectuate înainte de   semnarea contractului de finanțare a proiectului cu excepţia costurilor generale definite la art. 45, alin 2 litera c) a R (UE) nr. 1305/2013 care pot fi realizate înainte de depunerea cererii de finanțare; 
· Cheltuieli cu achiziția mijloacelor de transport pentru uz personal și pentru transport persoane; 
· Cheltuieli cu investițiile ce fac obiectul dublei finanțări care vizează aceleași costuri eligibile; 
· Cheltuieli în conformitate cu art. 69, alin (3) din R (UE) nr. 1303/2013 și anume: dobânzi debitoare; achiziţionarea de terenuri construite și neconstruite; taxa pe valoarea adăugată, cu excepţia cazului în care aceasta nu se poate recupera în temeiul legislaţiei naţionale privind TVA‐ul sau a prevederilor specifice pentru instrumente financiare; în cazul contractelor de leasing, celelalte costuri legate de contractele de leasing, cum ar fi marja locatorului, costurile de refinanțare a dobânzilor, cheltuielile generale și cheltuielile de asigurare; cheltuieli care fac obiectul finanțării altor programe europene/naționale, conform Cap. 14 și 15‐ PNDR.
· Cheltuieli specifice de înființare și funcționare a întreprinderilor (obținerea avizelor de funcționare, taxe de autorizare, salarii angajați, costuri administrative, etc).
7. Condiţii de eligibilitate

Condiţiile minime pe care trebuie să le îndeplinească un beneficiar care solicită sprijin pe această măsură sunt:

· Să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili; 
· Să prezinte un Plan de Afaceri pentru desfasurarea activităţilor non‐agricole; 
· Sediul social si punctul/punctele de lucru şi activitatea pentru care se solicit sprijinul trebuie să fie situate in teritoriul GAL Colinele Tutovei;  
· Nu sunt în stare de faliment sau lichidare;
· Solicitantul trebuie să se angajeze că va asigura menţinerea investiţiei pe o perioada de minim 3 ani de la data ultimei plăţi

· Investiţia trebuie să demonstreze necesitatea, oportunitatea şi potenţialul economic al acesteia. 

8. Criterii de selecţie

· Principiul diversificării activității agricole a fermierilor/ membrilor gospodăriei agricole către activități non agricole
· Principiul diversificării activităţii la nivelul firmei prin investiţii destinate achiziţionării de noi tehnologii inovative, folosirea energiei regenerabile în procesul de producţie;

· Creerea unui loc de muncă pentru fiecare 20.000 euro investiţi.
· Principiul stimulării unui nivel ridicat de calitate al planului de afaceri, care va fi stabilit în funcție de producția comercializată sau activitățile prestate, în procent de peste 10% din valoarea primei tranșe de plată
9. Sume (aplicabile) şi rata sprijinului
FONDURI FEADR

Suma alocată din FEADR: 350.000,00 euro

În stabilirea valorii sprijinului financiar acordat fiecărui proiect s-a avut în vedere gradul scăzut de dezvoltare a sectorului IMM-urilor în teritoriul GAL Colinele Tutovei.

Valoarea sprijinului financiar pe proiect este de 50.000 de euro şi va fi acordat sub formă de primă în două tranşe, astfel:

· Prima tranşă:90% din cuantumul sprijinului la încheierea Deciziei de finanţare;
· A doua tranşă: 10% din cuantumul sprijinului cu condiţia respectării Planului de afaceri până la acel moment şi dacă a fost asigurată îmbunătăţirea performanţelor economice ale intreprinderii (comercializare a producţiei proprii de minim 10% din valoarea tranşei I), fără a depăşi maxim 3 ani de la semnarea Deciziei de finanţare;
· Fondurile nerambursabile vor avea alocări distinct pe sesiune. 

· FONDURI EURI

Suma alocată din fonduri EURI: 100.000,00 euro

Valoarea sprijinului financiar pe proiect este de 50.000 de euro şi va fi acordat sub formă de primă în două tranşe, astfel:

· Prima tranşă:90% din cuantumul sprijinului la încheierea Deciziei de finanţare;

· A doua tranşă:10% din cuantumul sprijinului cu condiţia respectării Planului de afaceri până la acel moment şi dacă a fost asigurată îmbunătăţirea performanţelor economice ale intreprinderii (comercializare a producţiei proprii de minim 10% din valoarea tranşei I), fără a depăşi maxim 3 ani de la semnarea Deciziei de finanţare;

Valoarea maximă nerambursabilă pe proiect va fi stabilită în cadrul apelului de selecție dedicat EURI, în limita a maxim 50.000,00 euro/proiect.

10. Indicatori de monitorizare

Opt locuri de muncă nou create.
Cheltuiala publica totală FEADR: 350.000,00 euro

Cheltuiala publică totală EURI: 100.000,00 euro
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