Fișa măsurii

Denumirea măsurii– Dezvoltare locală cu un grad ridicat de integrare socio-economică plasată sub responsabilitatea comunităţii

Codul Măsurii–M7/6B
Tipul măsurii –                            Investiții                 Servicii               Sprijin forfetar
1. Descrierea generală a măsurii, inclusiv a logicii de intervenţie a acesteia şi a contribuţiei la priorităţile strategiei, la domeniile de intervenţie, la obiectivele transversale şi a complementarităţii cu alte măsuri din SDL 

Această măsură va cuprinde următoarele tipuri de investiții:

· investiţii realizate în infrastructura educaţională (grupuri sanitare în unităţile de învăţămănt);

· modernizarea/infiinţarea de piețe, târguri și oboare conform Regulamentului cadru de organizare și funcționare  piețelor, târgurilor și oboarelor din 17.01.1996;

· sisteme de iluminat public inovativ, cu panouri solare, fotovoltaice cu consum redus de energie;
· infrastructură socială – intreprindere socială/centru vocațional;

· cadastrul general.
· Achizitionarea de utilaje si echipamente pentru dotarea comunelor, folosite pentru activități de deszapezire, intretinere spatii verzi, situatii de urgenta, etc.

· Infiintarea, amenajarea spatiilor publice de recreere pentru populatia rurala (parcuri, spatii de joaca pentru copii, terenuri de sport etc);

· Îmbunatatirea confortului si sigurantei publice prin instalarea sistemelor de supraveghere video;
Teritoriul GAL Colinele Tutovei cuprinde 21 de unităţi administrative, care  consideră că investiţiile realizate în infrastructura educaţională (grupuri sanitare în unităţile de învăţămănt) implementate în cadrul Strategiei de Dezvoltare Locală 2007-2013, au rezolvat problema autorizării şcolilor din punct de vedere sanitar pentru şapte comunităţi. La nivelul teritoriului mai există unităţi de învăţământ neautorizate sanitar, astfel că partenerii consideră oportun continuarea acestui tip de investiţii care să cuprindă:

· construirea/modernizarea grupurilor sanitare în unităţile de învăţământ primar şi secundar cu o componentă de MEDIU (panouri solare pentru producerea apei calde, centrale termice cu emisii reduse de CO2) ;anveloparea unităţile de învăţămant primar şi secundar ; investiţii asociate în vederea respectării normelor de apărare împotriva incendiilor (PSI).

Un alt tip de investiţii prin care s-a adus plus valoare comunelor partenere, sunt cele de modernizare/înființarea de piețe târguri și oboare și sisteme de iluminat public inovativ, cu panouri solare, fotovoltaice cu consum redus de energie.
Datele culese în perioada de animare demonstrează necesitatea continuării acestei măsuri şi în SDL 2014-2020.

La nivelul teritoriului mai mult de 90% din comunităţi sunt considerate sărace conform "Listei UAT-urilor cu valoarea IDUL corespunzător" întocmită în baza Studiului "Furnizarea de contribuţii pentru elaborarea unui prioect de strategie naţională şi plan de acţiuni privind incluziunea socială şi reducerea sărăciei(2014-2020)". În contextul actual, pentru rezolvarea parţială a problemelor sociale, se impune cuprinderea în strategie a unor investiţii în infrastructura socială sub forma unui centru vocațional, care va avea la bază un parteneriat public privat format din administrație publică locală, agenți economici și/sau persoane fizice care se ocupă de prelucrarea materiilor prime locale în mod tradițional, asociații care pot asigura furnizarea de servicii sociale acreditate specifice cu investiția propusă.
Din analiza documentelor (chestionare) întocmite în perioada de animare rezultă că la nivelul GAL-ului sunt persoane care desfășoară activități meșteșugărești (dogăritul, fierărie, potcovărie, sculptură). Aceste meșteșuguri se pot desfășura organizat, în cadrul centrului vocaţional, la nivelul teritoriului GAL sub formă de investiţii sociale pentru persoanele dezavantajate (tineri, femei, bătrâni, minorități). 

Prin realizarea acestui centru, se urmăreşte realizarea unor ateliere de creaţie şi prelucrare a materiilor prime locale, dar şi înfiinţarea de unităţi de relaxare şi agrement pentru populaţia vârsnică din teritoriu şi nu numai.

Reabilitarea, modernizarea şi dotarea  centrului multifuncţional de economie socială (centre vocaţionale) este tipul de investiţii propus spre finanţare.

Acest tip de investiţii va permite crearea de noi locuri de muncă pentru persoanele dezavantajate,tineri, femei și bătrâni o dată cu integrarea lor socială. 
Pentru asigurarea sustenaPbilității proiectelor depuse în cadrul măsurilor de finanțare a infrastructurii sociale, beneficiarii pot solicita finanțare prin Axa 5 POCU, prin depunerea unui proiect distinct cu respectarea condițiilor specifice POCU; 
· Prin aceste proiecte nu pot fi finanțate infrastructuri de tip rezidențial; 
· Proiectele de infrastructură socială trebuie să asigure funcționarea prin operaționalizarea infrastructurii de către o entitate acreditată ca furnizor de servicii sociale. 
· parteneriatul trebuie să aibă în vedere evitarea segregării.
Realizarea cadastrului general la nivelul comunităţilor este o prioritate care se doreşte a fi rezolvată în cadrul Strategiei de Dezvoltare Locală 2014-2020. Conform datelor culese din teritoriu, doar 10% din suprafaţa GAL-ului a fost intabulată. Lipsa  actelor cadastrale atât la nivel public cât şi privat îngreunează accesul la finanţare.

Scopul realizării acestei investiţii este de a pune la dispoziţia celor interesaţi, în orice moment, date reale şi complete pentru: determinarea stadiului si evolutiei fondului funciar pe comunitate, stabilirea impozitului funciar, cunoașterea fondului imobiliar- edilitar și a stării acestuia, întocmirea   studiilor   și   proiectelor  pentru   sistematizarea   teritoriului   și a  localitatilor, obținerea de date pentru întreținerea străzilor, drumurilor, căilor ferate, etc, alegerea amplasamentelor obiectivelor industriale și social-culturale, folosirea, amenajarea și regularizarea cursurilor de apă, amenajarea și exploatarea rațională a pădurilor, protecția mediului, soluționarea litigiilor dintre propietari cu privire la terenuri, realizarea bazei de date cadastrale necesare întocmirii SIT-urilor.
Cadastrul general este un complex de operații tehnice, economice și juridice întreprinse în vederea cunoașterii și inventarierii permanente și sistematice a fondului funciar sub aspect cantitativ, calitativ și juridic. Acest instrument este important pentru realizarea sistemelor informaționale ale teritoriului, capabile să furnizeze rapid date reale administrației publice locale, județene și centrale, precum și altor sectoare interesate.
Proiectul, cu un puternic impact social, se adresează tuturor categoriilor de populaţie din comunitate (tineri, bătrâni, persoane asistate, etc) ce dețin teren în proprietate.

Este o lucrare dificilă ce se va realiza în baza unui parteneriat încheiat între instituţia prestatoare (beneficiarul de proiect) şi cetăţeni (beneficiari indirecţi).
Achizitia de utilaje si echipamente pentru dotarea comunelor reprezinta o investitie prin care se vor realiza lucrari in folosul comunitatii (reducerea cheltuielilor prin realizarea acestor lucrari in regim propriu).
Investitiile privind amenajarea spatiilor publice de recreere pentru populatia rurala au un impact pozitiv asupra sanatatii si starii de bine a locuitorilor din comuna si vor ajuta la stimularea dezvoltarii unor obiceiuri sociale de viata sanatoase, iar din punct de vedere economic si financiar este oportun, eficient, economic si eficace generand plus valoare comunei. Cuprinde toata gama de utilaje, echipamente, accesorii, dotări pentru activitati de deszapezire, intretinere spatii verzi, situatii de urgenta etc.
Instalarea sistemelor de supraveghere video are ca scop cresterea sigurantei cetateanului si cresterea eficientei activitatii de paza si sustinere a ordinii publice.

Prin abordarea inovativă, bazată pe eficienţă economică, mod de realizare şi funcţionare, investiţiile propuse vor contribui şi la protejarea mediului.

Obiective de dezvoltare rurală conf. Reg. (UE) nr.1305/2013, art.4 
· Art 4(c) „Obţinerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor şi comunităţilor rurale, inclusiv crearea şi menţinerea de locuri de muncă.”

Obiective specifice al măsurii 

· Îmbunătăţirea infrastructurii fizice de bază în zonă;

· Crearea şi meţinerea locurilor de muncă în spaţiul rural;

· Crearea şi diversificarea serviciilor pentru populaţia rurală;

· Creşterea numărului de locuitori din zonele rurale care beneficiază de servicii îmbunătăţite;

· Protejarea eficientă a mediului prin folosirea de materiale şi soluţii inovative pentru realizarea investiţiilor, în vederea reducerii consumului de energie.
Măsura contribuie la prioritatea/priorităţi prevăzutela art.5,Reg. (UE) nr.1305/2013:

· P6 –"Promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei şi a dezvoltării economice în zonele rurale"; P1 - "Încurajarea transferului de cunoștinţe și a inovării în agricultură, silvicultură și zonele rurale"; P5 -"Promovarea utilizării eficente a resurselor și sprijinirea tranziției către o economie cu emisii reduse de carbon și rezistență la schimbările climatic în sectoarele agricol, alimentar și silvic"
Măsura corespunde obiectivelor din Reg. (UE) nr.1305/2013, Titlul III

· Art.20 -"Servicii de bază şi reînnoirea satelor în zona rurală"

Măsura contribuie la Domeniul de intervenţie 6B prevăzutela art.5,Reg. (UE) nr.1305/2013 – „Încurajarea dezvoltării locale în zonele rurale”

Măsura contribuie la obiectivele transversale ale art. 5, Reg. (UE) nr.1305/2013:

· Inovare – Două tipuri de investiţii propuse a fi realizate prin măsură (centru vocaţional, cadastru general) sunt inovative la nivelul teritoriului GAL.
·  Mediu – investiţiile realizate în scoli şi iluminatul public vor utiliza soluţii constructive prietenoase cu mediul.

Complementaritatea cu alte masuri din SDL

Măsura  M7/6B  este complementară cu măsurile M6/6A "Înfiinţarea şi consolidarea activităţilor non-agricole de interes local", măsura M1/2A "Îmbunătăţirea performanţelor generale ale exploataţiilor agricole prin creşterea competivităţii activităţii agricole, a diversificării producţiei agricole şi a calităţii produselor obţinute", măsura  M2/2B "Reînnoirea generaţiei şefilor de exploataţii agricole, prin sprijinirea instalării tinerilor fermieri", și măsura M3/3A" Dezvoltarea de structuri asociative în agricultură" prin faptul că beneficiarii măsurilor mai sus amintite por fi si beneficiarii indirecți ai măsurii M7/6B.
Sinergia cu alte măsuri din SDL

Încurajarea inovării este un obiectiv comun pentru cele două măsuri M7/6B „Dezvoltare locală cu un grad ridicat de integrare socio-economică plasată sub responsabilitatea comunităţii” şi  M4/3A "Acces la implementarea schemelor de calitate naţionale şi europene pentru produse agroalimentare locale".

2. Valoarea adăugată a măsurii

Cele cinci tipuri de investiţii propuse a fi realizate în cadrul acestei măsuri aduc plus valoare prin:

· Abordarea inovativă a tipului de investiţii (centre vocaţionale, cadastru general);

· Realizarea de investiţii cu un mare impact social, care se adresează tuturor categoriilor sociale indiferent de vârstă (centre vocaţionale);

· Folosirea de materiale şi tehnologii prietenoase cu mediul pentru realizarea investiţiilor.

3. Trimitere la alte acte legislative

· Hotărârea Guvernului nr. 226/2015; 

· Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 66/2011; 

· Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului nr. 49/2015; 

· Legii nr. 346/2004;

· Regulamentului 1407/2013;

· Ghid privind incompatibilitățile și conflictele de interese (sursă: https://www.integritate.eu/Home.aspx). 

· Legea cadastrului si publicitatii imobiliare, nr. 7/1996
4. Beneficiari direcţi/indirecţi (grup tintă)

· Beneficiari direcţi:

· Comunele şi asociaţiile acestora, conform legislaţiei naţionale în vigoare;

· ONG-uri cu sediul/punct de lucru pe teritoriul GAL;
· GAL Colinele Tutovei în cazul în care nici un alt solicitant nu şi-a manifestat interesul pentru investiţii în infrastructură socială - centru vocațional.
· Operator de servicii de utilitati publice, denumit si operator - persoana juridica de drept public sau de drept privat cu capital public, privat sau mixt, inregistrata in Romania, intr-un stat membru al Uniunii Europene ori in alt stat, care asigura nemijlocit furnizarea/ prestarea, in conditiile reglementarilor in vigoare, a unui serviciu de utilitati publice sau a uneia sau mai multor activitati din sfera serviciilor de utilitati publice
· Beneficiari indirecţi (grup tintă)

· Beneficiarii indirecți care dezvoltă proiecte pe măsura M6/6A, M1/2A, M2/2B,M3/3A.
· Persoane de vârstă şcolară;

· Persoane adulte ce se încadrează în categoria persoanelor dezavantajate;

· Locuitori din teritoriul GAL Colinele Tutovei;

· Agenţi economici care desfăşoară un act de comerţ.

5. Tip de sprijin

Este stabilit în concordanţă cu prevederile art.67 al Reg.(UE) nr. 1303/2013 sub formă de rambursare a costurilor eligibile suportate şi plătite efectiv.

Plăţi în avans, cu condiţia constituirii unei garanţii bancare sau a unei garanţii echivalente corespunzătoare procentului de 100% din valoarea avansului, în conformitate cu art.45(4) şi art.63 ale Reg(UE) nr.1305/2013.

6. Tipuri de acţiuni eligibile şi neeligibile/cheltuieli eligibile şi neeligibile
Acţiuni eligibile/ cheltuieli eligibile:

· Extinderea şi/sau modernizarea, dotarea investițiilor;

· Achiziţionarea sau cumpărarea prin leasing de maşini şi echipamente noi;

· Dotarea spaţiilor în vederea realizării de activităţi recreative sau de agreement;

· Achiziţionarea sau dezvoltarea de software şi achiziţionarea de brevete, licenţe, drepturi de autor, marci.

· Cheltuieli privind costurile generale ale proiectului potrivit art. 45 din Reg (UE) nr. 1305/2013, precum şi cele privind obţinerea avizelor şi autorizaţiilor necesare implementării proiectelor, prevăzute în legislaţia naţională.

· Cheltuieli realizate în vederea întocmirii bazei de date cadastrale necesare intocmirii SIT-urilor;
· Cheltuieli cu privire la întocmirea actelor cadastrale atât la nivel public cât şi privat.
Acţiuni  neeligibile/ cheltuieli neeligibile
· Cheltuieli cu capitalul de lucru;
· Achiziţia de terenuri;
7. Condiţii de eligibilitate

Condiţiile minime pe care trebuie să le îndeplinească un beneficiar care solicita sprijin pe această măsură sunt:

· Să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili; 
· Sediul social si punctul/punctele de lucru sa fie situate in teritoriul GAL;  
· Solicitantul nu este în stare de insolvență sau incapacitate de plată
· Solicitantul trebuie să se angajeze că va asigura menţinerea investiţiei pe o perioada de minim 3 ani de la data ultimei plăţi

· Investiţia trebuie să se încadreze în cel puţin unul din tipurile de sprijin prevăzut în măsură.

· Investiţia trebuie să demonstreze necesitatea, oportunitatea  și potențialul economic al acesteia

· Investiția trebuie să fie în corelare cu orice strategie de dezvoltare naţională/regională/ județeană/locală aprobată, corespunzătoare domeniului de investiţii

· Investiția trebuie să respecte Planul Urbanistic General
8. Criterii de selecţie

· Principiul depunerii proiectului în parteneriat;

· Principiul depunerii proiectelor ce promovează inovarea;

· Principiul depunerii proiectelor ce respectă condiţiile de mediu;

· Principiul numărului de locuri de muncă nou create;
· Principiul lanțului alimentar scurt pentru investițiile de modernizare /inființare de tărguri săptămănale ( atragerea beneficiarilor măsurilor M1/2A, M2/2B și M3/3A să-și vândă produsele în cadrul târgului).
· Principiul gradului de acoperire a populației deservite;

· Gradul de saracie a zonei in care va fi implementat proiectul
9. Sume (aplicabile) şi rata sprijinului

În stabilirea valorii sprijinului financiar acordat fiecărui proiect s-a avut în vedere raportul ce trebuie respectat între sectorul public şi privat din totalul alocaţiei bugetare al SDL 2014-2020 GAL Colinele Tutovei.
Valoarea sprijinului financiar pe proiect este valoarea ramasa în cadrul masurii. Suma disponibila va fi mentionata in documentele de accesare 
Sprijinul public nerambursabil acordat în cadrul acestei măsuri va fi de 100% din totalul cheltuielilor eligibile pentru proiectele aplicate de autorităţile publice locale şi ONG-uri care sunt negeneratoare de venit, iar pentru proiectele generatoare de venit 90%.

10. Indicatori de monitorizare

· Populaţia netă care beneficiază de servicii/infrastructurii îmbunătăţite: 54.645 locuitori. Categoriile de beneficiari direcţi din teritoriul GAL sunt: comunele şi asociaţiile acestora, conform legislaţiei naţionale în vigoare, ONG-uri cu sediul/punct de lucru pe teritoriul GAL, beneficiari indirecţi (persoane de vârstă şcolară, persoane adulte ce se încadrează în categoria persoanelor dezavantajate, agenţi economici care desfăşoară un act de comerţ).
Cheltuiala publica totală FEADR: 1.477.059,47 euro
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